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Presidenza del Presidente Bordin. 
 

La seduta inizia alle ore 10.21 
 
Il PRESIDENTE, dichiarata aperta la 18a seduta del Consiglio regionale, informa che sono a disposizione dei 
Consiglieri alcune copie dei processi verbali delle sedute n. ri 14 e 15 e che, se non saranno state sollevate 
obiezioni nel corso della seduta odierna, i verbali stessi saranno considerati approvati. 
 
Comunica che non vi sono richieste di congedo per la seduta antimeridiana. 
 
Comunica, quindi, che è pervenuta alla Presidenza la seguente proposta di legge nazionale: 

“Soppressione dei contributi pubblici ai circhi che usano animali attraverso la modifica della legge 18 
marzo 1968. N. 337 (Disposizioni sui circhi equestri e sullo spettacolo viaggiante)” (1) 

(d’iniziativa dei Consiglieri: Novelli, Lobianco). 
 

Comunica, altresì, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti interrogazioni a risposta orale: 
CONFICONI: “Tempi e modalità di realizzazione della circonvallazione sud di Pasiano di Pordenone” 
(78) 

MORETTI: “Quali azioni intende intraprendere la Regione per accertare eventuali responsabilità in 
merito alla gara d’appalto di fornitura e installazione di dispositivi medici modulari per terapie inalatorie 
presso le nuove Terme di Grado, oggetto della sentenza del TAR del FVG n. 00252/2023 emessa il 28/6 
e pubblicata il 19/7/2023?” (79) 

MORETTI: “Situazione procedure selettive e concorsuali presso le Aziende sanitarie del FVG” (80) 

MORETTI: “Decreto ASUFC di assegnazione obiettivi al direttore sanitario e amministrativo” (81) 

FASIOLO: “A Gradisca la tensione sociale per la presenza del CARA-CPR ha raggiunto il limite, vanno 
trovate soluzioni alternative alla pressione migratoria” (82) 

CAPOZZI: “Divieti di Balneazione in FVG nel maggio 2023” (83) 

HONSELL: “Salvaguardia della Pineta di Cattinara, anticipazione della ristrutturazione delle due torri e 
ridefinizione del progetto di trasloco del Burlo Garofolo” (84) 

MORETTI: “Garantire la continuità ai progetti di cooperazione transfrontaliera sanitaria e 
sociosanitaria” (85) 
HONSELL: “Sulla ventilata ipotesi di soppressione dell’opzione Economico-sociale dei Licei delle 
Scienze Umane” (86) 

HONSELL: “Situazione allarmante in ASUFC per carenza di personale infermieristico e altri operatori 
sanitari: a quando una strategia a 360 gradi per la sanità regionale?” (87) 

MORETTI: “Stato di degrado ed abbandono della frazione di Fossalon di Grado. Quali gli interventi 
previsti da parte dell’Amministrazione regionale? (88) 

HONSELL: “Salvaguardia del Lago dei Tre Comuni: quali sono gli esiti degli studi e le proposte operative 
elaborate dal ‘Laboratorio Lago dei Tre Comuni’?” (89) 

FASIOLO: “Sulla manutenzione della rete ciclabile in FVG” (90) 

COSOLINI: “Elenchi regionali dei Direttori della sanità” (91) 

PUTTO, BULLIAN, LIGUORI: “Qual è lo stato dell’arte dell’iter progettuale della rotatoria di Sistiana e 
quali sono le tempistiche entro le quali si prevede di avviare i relativi lavori?” (92) 

FASIOLO: “Possibile recrudescenza COVID-19, il sistema sanitario del FVG è pronto?” (93) 

HONSELL: “Mancanza di medici di medicina generale, nei reparti degli Ospedali e nei servizi di Pronto 
soccorso in Friuli Venezia Giulia: quali azioni sono state attuate per procedere con nuove assunzioni?” 
(94) 

MORETTI: “Mobilità sanitaria del Friuli Venezia Giulia, quali azioni da parte della Regione?” (95) 

CELOTTI: “Qual è lo stato di manutenzione del Torrente Torre?” (96) 

CAPOZZI: “Interporto – Pordenone” (97) 
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BULLIAN, PUTTO: “Il decreto del Governo fissa un tetto alle tariffe dei voli e l’aeroporto di Trieste ne 
paga le conseguenze. Cosa intende fare la Regione?” (98) 

PUTTO, BULLIAN, MASSOLINO: “Qual è lo stato dell’arte della progettazione del ponte ciclabile sul 
fiume Isonzo lungo il tracciato della ciclovia FVG 2, ricompresa nell’itinerario Adriabike, al fine di mettere 
in sicurezza il percorso di collegamento ciclabile in direzione Grado?” (99) 

CONFICONI: “Mancato aggiornamento Elenco regionale degli Alberi Monumentali” (100) 

CELOTTI: “Qual è lo stato di manutenzione del Torrente Malina?” (101) 

CONFICONI: “Tempestiva riapertura delle baite chiuse a Piancavallo” (102) 

CONFICONI: “A quando l’attuazione della Rete delle Ciclovie di Interesse Regionale e degli altri 
interventi prioritari previsti dal PREMOCI?” (103) 

CAPOZZI: “Ex Fiera di Pordenone” (104) 

CONFICONI: “Mancato rispetto tempi d’attesa e impossibilità richiesta rimborso” (105) 

CELOTTI: “Tempi di attesa troppo lunghi: la legge regionale n. 7/2009 prevede il rimborso ai cittadini 
per le prestazioni effettuate da privati” (106) 

FASIOLO: “Sanità: sistema SESAMO digitalizzazione zoppicante?” (107) 

FASIOLO: “È previsto il Dipartimento Specialistico Territoriale anche a Gorizia?” (108) 

CELOTTI: “Spesa sanitaria diretta dei cittadini, quali sono le dimensioni del fenomeno in Regione?” 
(109) 

CAPOZZI: “Quali infrastrutture verranno realizzate spendendo 20 milioni di euro nella zona industriale 
Aussa Corno ex art. 2, commi 44-48 della Legge Regionale n. 13/2022?” (110) 
PUTTO: “Asfaltatura della S.R. 251 nella frazione di Corva di Azzano Decimo, nel tratto ricompreso tra la 
rotatoria in località Cinque Strade e il ponte sul fiume Meduna” (111) 

CELOTTI, MORETTI, MORETUZZO, CAPOZZI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MARTINES, 

LIGUORI, PUTTO, HONSELL, PELLEGRINO: “Quali servizi e prestazioni il SSR acquista dal settore 
privato o affida al medesimo?” (112) 

MASSOLINO: “Mancata convocazione Tavolo Tecnico Regionale e Stati Generali Mobilità Ciclistica” 
(113) 

MASSOLINO: “Finanziamenti FVG 1 Alpe Adria e tempi di completamento” (114); 

 
la seguente interrogazione a risposta scritta: 

HONSELL: “Prestazioni sanitarie regionali e possibilità offerte dal D.lgs. 124/1998” (8); 
 
le seguenti interrogazioni a risposta immediata: 
POZZO: “Finanziamenti a favore del Terzo settore a sostegno della mobilità per disabili e anziani: 
adeguare il regolamento alla realtà del Terzo settore per utilizzare tutti i finanziamenti disponibili” (57) 
PUTTO “Quali prospettive per il Distretto Sanitario del Sile e per il Distretto Sanitario del Tagliamento?” 
(58) 

PISANI: “Esalazioni malsane provenienti dall'attività di stoccaggio degli idrocarburi nel Comune di S. 
Dorligo della Valle /Dolina” (59) 

MARTINES: “Procedure operative per le istanze di rimborso delle prestazioni eseguite nel privato: a che 
punto è la Regione?” (60) 

FASIOLO: “Giornata mondiale dell’Alzheimer, che il FVG accolga la specificità delle patologie 
dementigene nella sua rete di offerta di servizi e prestazioni” (61) 

MENTIL: “Come intende intervenire la Regione verso provvedimenti di limitazione al traffico su viabilità 
messa in sicurezza con fondi pubblici?” (62) 

MIANI: “Rispetto del cronoprogramma per il potenziamento dei servizi offerti dal Presidio ospedaliero 
di Cividale del Friuli e dagli altri Presidi Spoke” (63) 

HONSELL: “Sulla realizzazione della nuova bretella di collegamento dalla Cimpello – Sequals a Gemona 
e sul nuovo ponte di Dignano: qual è la posizione della Regione FVG a riguardo?” (64) 

MORETUZZO: “Quali risultati dello studio sul Lago dei Tre Comuni?” (65) 
RUSSO: “Quale bilancio per la linea di collegamento marittimo Trieste-Grado” (66) 
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PELLEGRINO: “Progetto Common Ground, contrasto al caporalato e sfruttamento lavorativo, 
interventi correttivi sulle distorsioni del mercato del lavoro, presa in carico, sostegno e integrazione delle 
vittime: quali azioni previste e quali iniziative avviate” (67) 

BULLIAN: “Piano Monfalcone: anche la Regione FVG giochi un ruolo da protagonista” (68) 

MAURMAIR: “Convenzione Governo-RAI servizio radiotelevisivo in friulano” (69) 
CONFICONI: “Continui ritardi nella riapertura della Rsa di Pordenone” (70) 
LIGUORI: “Frana di Canalutto, tempi e azioni per garantire un intervento di ripristino” (71) 
CAPOZZI: “Quanti sono i lavoratori impegnati nei servizi pubblici che percepiscono meno di 9 euro l'ora 
in Regione?” (72) 

COSOLINI: “Spesa sanitaria nella prevenzione primaria sui tumori, quale lo stato dell’arte?” (73) 

MORETTI: “Liberalizzazione del tratto autostradale Lisert-Villesse e richieste del territorio di 
compensazioni alternative. A fronte dell’impossibilità a liberalizzare il tratto Lisert-Villesse come intende 
la Giunta regionale applicare l’ordine del giorno n. 82 (accolto dalla Giunta stessa) al DDL n. 117 “Legge 
di Stabilità 2021”?” (74) 
CELOTTI: “Servizi di pronto soccorso, il caso di Latisana: ancora affidamenti esterni?” (75) 

MASSOLINO: “Rinnovo contratti a termine ASUGI” (76); 
 

e le seguenti interpellanze: 
LIGUORI: “Salvare la pineta di Cattinara, anticipare la ristrutturazione delle due torri e ridiscutere il 
progetto di trasloco del Burlo Garofolo” (4) 

CAPOZZI: “Salvare la pineta di Cattinara, anticipare la ristrutturazione delle due torri e ridiscutere il 
progetto di trasloco del Burlo Garofolo” (5). 

 
Comunica, poi, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti mozioni: 
CALLIGARIS, MIANI, GHERSINICH, BUNA, FERRARI, BUDAI, SPAGNOLO: <<Contrasto misura 
europea finalizzata all'eliminazione della pesca a strascico>> (18) 

HONSELL, MASSOLINO: <<Misure urgenti per il contrasto della violenza di genere>> (19) 
CAPOZZI, MORETTI, HONSELL, PELLEGRINO: <<Ricorso per la declaratoria di illegittimità 
costituzionale dell’articolo 13 del decreto-legge 10 agosto 2013, n. 104>> (20) 

CAPOZZI: <<Sostegno alla proposta di legge 1275 relativa all’istituzione del salario minimo>> (21) 

<Sostegno alle Città 30 e contrarietà al DDL sul nuovo Codice della Strada>> (22) 

MASSOLINO: <<Riqualificazione ciclabile FVG2 - Cottur>> (23). 

 

Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla I 

Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno il seguente atto di sindacato ispettivo: 
MORETTI: “Stato di degrado ed abbandono della frazione di Fossalon di Grado. Quali gli interventi 
previsti da parte dell’Amministrazione regionale?” (88) 

 
Comunica, quindi, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla II 
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno il seguente atto di sindacato ispettivo: 
CONFICONI: “Tempestiva riapertura delle baite chiuse a Piancavallo” (102) 

 
Comunica, altresì, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla III 
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo: 
MORETTI: “Garantire la continuità ai progetti di cooperazione transfrontaliera sanitaria e 
sociosanitaria” (85) 

COSOLINI: “Elenchi regionali dei Direttori della sanità” (91) 

CONFICONI: “Mancato rispetto tempi d’attesa e impossibilità richiesta rimborso” (105) 

 
Comunica, inoltre, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla IV 
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo:  
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CONFICONI: “Tempi e modalità di realizzazione della circonvallazione sud di Pasiano di Pordenone” 
(78) 
FASIOLO: “Sulla manutenzione della rete ciclabile in FVG” (90) 
PUTTO, BULLIAN, MASSOLINO: “Qual è lo stato dell’arte della progettazione del ponte ciclabile sul 
fiume Isonzo lungo il tracciato della ciclovia FVG 2, ricompresa nell’itinerario Adriabike, al fine di mettere 
in sicurezza il percorso di collegamento ciclabile in direzione Grado?” (99) 
CONFICONI: “Mancato aggiornamento Elenco regionale degli Alberi Monumentali” (100) 
CONFICONI: “A quando l’attuazione della Rete delle Ciclovie di Interesse Regionale e degli altri 
interventi prioritari previsti dal PREMOCI?” (103). 
PUTTO: “Asfaltatura della S.R. 251 nella frazione di Corva di Azzano Decimo, nel tratto ricompreso tra la 
rotatoria in località Cinque Strade e il ponte sul fiume Meduna” (111). 
 

Comunica, inoltre, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della I Commissione, i seguenti atti di sindacato 
ispettivo:  
MORETTI, CARLI, CELOTTI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MARTINES, MENTIL, PISANI, 

POZZO, RUSSO: “Dopo la cancellazione del Superbonus, quali iniziative si intendono intraprendere per 
sostenere gli investimenti avviati con tale strumento legislativo?” (31). 

 

Comunica, ancora, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della II Commissione, i seguenti atti di sindacato 
ispettivo:  
HONSELL, CAPOZZI, PELLEGRINO, MORETUZZO: “Contributi per progetti mirati, manifestazioni e 
iniziative promozionali finalizzati alla promozione turistica del territorio: quali tempistiche per le 
graduatorie e le assegnazioni agli operatori?” (25) 
CONFICONI: “Scongiurare la cessione di Electrolux a Midea” (12). 

 

Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati trasmessi 
per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della III Commissione, i seguenti atti di sindacato ispettivo:  
PUTTO: “Quali tempistiche e quali indicazioni progettuali sono previste per i lavori di ampliamento del 
distretto sanitario di Azzano Decimo?” (11) 
CELOTTI, MORETTI, CARLI, CONFICONI, COSOLINI, FASIOLO, MARTINES, MENTIL, PISANI, 

POZZO, RUSSO: “Sanità: che il ricorso al privato convenzionato non depauperi la sanità pubblica” (16) 
CELOTTI: “Sanità: arginare la fuga del personale pubblico verso il privato e il fenomeno dei medici a 
gettone” (42) 
PUTTO: “È intenzione della Regione adoperarsi in una campagna informativa sulla possibilità estrema 
del “parto in anonimato” nelle situazioni di grave disagio e difficoltà e sulla promozione della diffusione 
di “Culle per la Vita” in Friuli Venezia Giulia?” (Interrogazione risposta scritta 2) 
CONFICONI: “Punto nascita di San Vito al Tagliamento” (39) 

CONFICONI: “Inutili risparmi sul personale ASFO: utilizzare tutte le risorse finanziare a disposizione” 

(54). 

 

Comunica, altresì, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della IV Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
CONFICONI: “Tutela del Sito Natura 2000 ZSC IT 3310010 - Risorgive del Vinchiaruzzo” (5) 
CONFICONI: “Cronoprogramma nuovo ponte sul fiume Meduna a Pordenone” (20) 
HONSELL: “Tour in motoslitta sulle montagne del Friuli: qual è l’iter di questo impattante progetto?” 
(Interrogazione risposta scritta 1) 
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HONSELL: “Sulla mancata attuazione delle azioni previste dalla delibera n. 56 del 23/12/2019 del 
Consiglio comunale del Comune di San Vito al Torre relativamente alla vicenda della variante di 
Nogaredo della Palmanova-Manzano” (22) 
HONSELL: “Sulla messa in sicurezza delle criticità presenti sponda della Forra del Natisone in località 
Grupignano di Cividale del Friuli” (38) 
CONFICONI: “Eliminazione del passaggio a livello lungo la SS13 a Sacile, completa riapertura e 
riconversione ecologica della ferrovia pedemontana” (33). 
 

Comunica, ancora, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della V Commissione, i seguenti atti di sindacato 
ispettivo:  
MORETTI: “I festival culturali regionali sono ancora soggetti a valutazioni oggettive e bandi trasparenti 
oppure prevalgono le scelte discrezionali per il finanziamento degli eventi?” (57) 
COSOLINI: “Sull’incompatibilità dell’Assessore Bini” (46). 
 

Comunica, poi, che è pervenuta alla Presidenza la richiesta di parere sui seguenti atti: 
Delibera n. 1306 della Giunta regionale di data 25 agosto 2023 concernente: “Regolamento in materia 
di concessione dei contributi nella forma del credito d’imposta a favore di soggetti che effettuano 
erogazioni liberali per progetti di promozione e organizzazione di attività sportive e di valorizzazione 
dell’impiantistica sportiva, in attuazione dell’articolo 6, commi da 69 a 80 della legge regionale 28 
dicembre 2022, n. 22 (Legge di Stabilità 2023). Approvazione preliminare.” 
Delibera n. 1474 della Giunta regionale di data 22 settembre 2023 concernente: “Atto di indirizzo 
recante le indicazioni per la nuova configurazione dei servizi e per il conseguente adeguamento degli 
atti aziendali. Articolo 18, comma 2 della legge regionale 14 novembre 2022, n. 16. Approvazione 
preliminare.” 
 
Comunica, quindi, che sono pervenute alla Presidenza la deliberazione n. 128 della Corte dei Conti, 
Sezione di controllo della Regione FVG, di data 8 agosto 2023, concernente: “Referto sui risultati di 
amministrazione dei Comuni della Regione Friuli Venezia Giulia – esercizi 2019 -2021” e la 
deliberazione n. 10 della Corte dei Conti, sezione delle Autonomie, di data 10 luglio 2023 concernente: 
Relazione delle analisi di modalità copertura finanziaria nelle leggi regionali di spesa anno 2021”. 
 
Comunica, inoltre, che sono pervenute alla Presidenza la deliberazione della Giunta regionale n. 1261 
di data 4 agosto 2023, concernente: “Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio con 
riferimento al Rendiconto generale della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia per l’esercizio 
finanziario 2022 e la deliberazione della Giunta regionale n. 1402 di data 8 settembre 2023 
concernente: Bilancio consolidato per l’esercizio 2022 della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia”. 
 
Comunica, altresì, che l’assessore Riccardi ha fornito risposta in III Commissione ai seguenti atti di 
sindacato ispettivo: 
Interrogazione a risposta orale n. 11 (PUTTO) 
"Quali tempistiche e quali indicazioni progettuali sono previste per i lavori di ampliamento del distretto 
sanitario di Azzano Decimo?” 
Interrogazione a risposta orale n. 13 (MORETTI) 
“La Regione si attivi per semplificare l’iter ai soggetti fragili per il rinnovo della patente” 
Interrogazione a risposta orale n. 21 (CONFICONI) 
"Che fine hanno fatto l’ampliamento del Distretto sanitario e la nuova Rsa di Azzano Decimo” 
Interrogazione a risposta orale n. 28 (CONFICONI) 
“Gratuità della vaccinazione contro l’Herpes Zoster” 
Interrogazione a risposta orale n. 43 (CONFICONI) 
“Adeguare il FAP e le misure di sostegno al reddito del Welfare FVG all’inflazione”. 
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Comunica, inoltre, il ritiro della seguente interrogazione a risposta immediata: 
Interrogazione e risposta immediata n. 56 (PUTTO) 
“Quali prospettive per il Distretto Sanitario di Azzano Decimo?”. 
 
Comunica, ancora, che è pervenuta alla Presidenza in data 08/09/2023 la notifica del ricorso 

elettorale in appello ex art. 131 CPA, proposto dai ricorrenti i signori Luca Annoni et al. contro la 
Regione autonoma Friuli Venezia Giulia e la Prefettura UTG di Trieste per la riforma dell’impugnata 
sentenza di primo grado di rigetto del ricorso proposto per l’annullamento o comunque la correzione ai 
fini della riammissione della Lista circoscrizionale esclusa, e quindi contro il provvedimento elettorale 
finale costituito dal verbale dell’Ufficio Centrale Regionale di proclamazione degli eletti della Regione 
Autonoma Friuli Venezia Giulia. 
 
Comunica, infine, che la Commissione di garanzia per i procedimenti referendari in data 19/09/2023 ha 
esaminato la proposta di legge ad iniziativa popolare dal titolo: “Procedure e tempi per l’assistenza 
sanitaria regionale al suicidio medicalmente assistito ai sensi e per effetto della sentenza della Corte 
Costituzionale n.242/2019”, e ne ha deliberato l’ammissibilità formale. 
 
Il PRESIDENTE commemora la figura dell’ex Presidente della Repubblica Giorgio Napolitano, scomparso 
nei giorni scorsi, ricordandone gli incarichi istituzionali esercitati, negli anni di vita politica, con grande 
equilibrio a favore del bene comune e a difesa del valore dell’altro oltre ogni interesse di parte, 
confermando di essere uomo del dialogo anche per le iniziative importanti assunte nella nostra regione, 
tra le quali gli storici incontri con i presidenti di Slovenia e Croazia nell’estate del 2010 a Trieste e 
quattro anni più tardi a Redipuglia, ma anche la visita a Porzus della primavera 2012, tutti momenti 
densi di significato sulla strada della pacificazione. 
 
(L’Aula, in piedi, osserva un minuto di silenzio) 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 1 dell’ordine del giorno che prevede: 

 

Discussione sulla proposta di Bilancio consolidato della Regione FVG per l’esercizio finanziario 

2022 

(Relatore di maggioranza: BASSO) 
(Relatori di minoranza: CARLI, HONSELL) 
 
Il PRESIDENTE comunica i tempi a disposizione dei Relatori e dei singoli Gruppi politici. 
 
Il Relatore di maggioranza BASSO, nel dare per illustrata la propria relazione scritta, svolge ugualmente 
alcune considerazioni sull’argomento. 
 
I Relatori di minoranza CARLI e HONSELL illustrano le proprie rispettive relazioni scritte. 
 
Poiché non vi sono interventi in sede di dibattito generale, prende la parola l’assessore ZILLI, la quale, tra 
l’altro, evidenzia come il documento in discussione sia da intendersi, in modo veritiero e corretto, come 
una mera fotografia della situazione finanziaria e patrimoniale con riferimento alla complessiva attività 
svolta dalla regione attraverso le proprie articolazioni organizzative, i suoi enti strumentali e le sue 
società controllate e partecipate, auspicando perlomeno un voto di astensione da parte delle forze 
politiche di opposizione. 
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In sede di replica prendono la parola i Relatori di minoranza CARLI (il quale, motivandone le ragioni, 
preannuncia un voto di astensione sul provvedimento), HONSELL (il quale motiva un proprio voto 
contrario) e il Relatore di maggioranza BASSO (favorevole). 
 
Poiché nessuno interviene in sede di dichiarazione di voto, il PRESIDENTE pone dunque in votazione la 
seguente proposta di deliberazione n. 12 del 26 settembre 2023 al bilancio consolidato 2022 della 
Regione, allegata alla relazione di maggioranza del consigliere Basso: 
 
“Il Consiglio regionale del Friuli Venezia Giulia, 
premesso che: 

- il bilancio consolidato è disciplinato dal decreto legislativo 118/2011 (Disposizioni in materia di 
armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei loro enti ed 
organismi strumentali, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42); 
- l’articolo 2, comma 1, della legge regionale 26/2015 (Disposizioni in materia di programmazione e 
contabilità e altre disposizioni finanziarie urgenti), sancisce l’applicazione da parte della Regione e dei suoi 
enti e organismi strumentali delle “disposizioni di cui ai titoli I, III e IV del decreto legislativo 118/2011 e 
successive modifiche e integrazioni, conformemente a quanto previsto dalla presente legge nei termini 
indicati per le Regioni a Statuto ordinario dal medesimo decreto legislativo posticipati di un anno”; 
- l’articolo 11, comma 1, del decreto legislativo 118/2011 prevede che la Regione adotti schemi comuni di 
bilancio consolidato con i propri enti ed organismi strumentali, aziende, società controllate e partecipate e 

altri organismi controllati; 
- l’articolo 11 bis, in combinato di disposto con l’articolo 68, del medesimo del decreto legislativo 118/2011, 
prevede che la Regione rediga il bilancio consolidato con i propri enti e organismi strumentali, aziende, 
società controllate e partecipate, secondo le modalità e i criteri individuati nel principio contabile applicato 
concernente il bilancio consolidato di cui all’allegato n. 4/4; 
- l’articolo 18, comma 1, lettera c), del decreto legislativo 118/2011 prevede che le amministrazioni 
pubbliche approvino il bilancio consolidato entro il 30 settembre dell'anno successivo a quello cui il bilancio 
si riferisce; 
- la Giunta regionale, con la deliberazione 5 maggio 2023 n. 681, poi confermata dalla successiva 
deliberazione 8 settembre 2023 n. 1402, ha approvato l’elenco degli enti e organismi strumentali, aziende e 

società che, ai sensi del decreto legislativo 118/2011 e della legge regionale 26/2015, compongono il 
Gruppo amministrazione pubblica (GAP) della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia per la redazione del 
bilancio consolidato 2022; 
rilevato altresì che il bilancio consolidato ai sensi dell’articolo 123 ter del regolamento interno: 
- è stato assegnato ed esaminato dalla I Commissione integrata in un’apposita sessione, distinta da quella 
di bilancio, che ha avuto luogo l’anno successivo a quello cui si riferisce il documento contabile esaminato; 
- è stato approvato dalla I Commissione integrata a maggioranza, senza modifiche, nella seduta del 19 
settembre 2023; 
- la I Commissione integrata ha riferito all’Aula presentando una relazione cui è stata allegata una proposta 
di deliberazione consiliare di approvazione del bilancio consolidato della Regione autonoma Friuli Venezia 

Giulia per l’esercizio 2022; 
DELIBERA 

 
di approvare, ai sensi dell’articolo 68, comma 5, del decreto legislativo 118/2011, il bilancio consolidato 
della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia per l’esercizio 2022”. 
 
che viene approvata (votazione n. 1001: favorevoli 24, contrari 3, astenuti 14) (alla quale si deve 
aggiungere il voto di astensione della consigliera Celotti). 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 2 dell’ordine del giorno che prevede: 
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Interrogazioni a risposta immediata 
 

Il PRESIDENTE comunica che si passa all’interrogazione a risposta immediata di competenza 
dell’assessore Zilli. 
 
L’interrogante CAPOZZI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 72, avente ad oggetto: “Quanti 
sono i lavoratori impegnati nei servizi pubblici che percepiscono meno di 9 euro l'ora in Regione?””. 
Dopo la risposta dell’assessore ZILLI, l’interrogante CAPOZZI interviene per la replica. 
 
Il PRESIDENTE comunica che alle interrogazioni a risposta immediata di competenza dell’assessore 
Roberti (assente per motivi istituzionali) darà risposta l’assessore Callari. 
 
L’interrogante PELLEGRINO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 67, avente ad oggetto: 
“Progetto Common Ground, contrasto al caporalato e sfruttamento lavorativo, interventi correttivi sulle 
distorsioni del mercato del lavoro, presa in carico, sostegno e integrazione delle vittime: quali azioni 
previste e quali iniziative avviate”. 
Dopo la risposta dell’assessore CALLARI, per conto dell’assessore Roberti, l’interrogante PELLEGRINO 
interviene per la replica. 
 

L’interrogante MAURMAIR illustra (prima in lingua friulana poi in italiano) l’interrogazione a risposta 
immediata n. 69, avente ad oggetto: “Convenzione Governo-RAI servizio radiotelevisivo in friulano”. 
Dopo la risposta dell’assessore CALLARI, per conto dell’assessore Roberti, l’interrogante MAURMAIR 
interviene per la replica. 
 

Si passa alle interrogazioni a risposta immediata di competenza dell’assessore Amirante. 
 

L’interrogante LOBIANCO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 55, avente ad oggetto: 
“Ipotesi di proroga del servizio marittimo Delfino Verde”. 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante LOBIANCO interviene per la replica. 
 

L’interrogante MENTIL illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 62, avente ad oggetto: “Come 
intende intervenire la Regione verso provvedimenti di limitazione al traffico su viabilità messa in 
sicurezza con fondi pubblici?”. 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante MENTIL interviene per la replica. 
 

L’interrogante HONSELL illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 64, avente ad oggetto: “Sulla 
realizzazione della nuova bretella di collegamento dalla Cimpello – Sequals a Gemona e sul nuovo ponte 
di Dignano: qual è la posizione della Regione FVG a riguardo?”. 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante HONSELL interviene per la replica. 
 

L’interrogante RUSSO illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 66, avente ad oggetto: “Quale 
bilancio per la linea di collegamento marittimo Trieste-Grado”. 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante RUSSO interviene per la replica. 
 

L’interrogante MORETTI illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 74, avente ad oggetto: 
“Liberalizzazione del tratto autostradale Lisert-Villesse e richieste del territorio di compensazioni 
alternative. A fronte dell’impossibilità a liberalizzare il tratto Lisert-Villesse come intende la Giunta 
regionale applicare l’ordine del giorno n. 82 (accolto dalla Giunta stessa) al DDL n. 117 “Legge di 
Stabilità 2021”? 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, l’interrogante MORETTI interviene per la replica. 
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Il PRESIDENTE comunica che all’interrogazione a risposta immediata di competenza dell’assessore 
Rosolen, darà risposta l’assessore Amirante. 
 

L’interrogante BULLIAN illustra l’interrogazione a risposta immediata n. 68, avente ad oggetto: “Piano 
Monfalcone: anche la Regione FVG giochi un ruolo da protagonista”. 
Dopo la risposta dell’assessore AMIRANTE, per conto dell’assessore Rosolen, l’interrogante BULLIAN 
interviene per la replica. 
 

Si passa alle interrogazioni a risposta immediata di competenza dell’assessore Scoccimarro. 
 

L’interrogante PISANI illustra (in lingua slovena) l’interrogazione a risposta immediata n. 59, avente ad 
oggetto: “Esalazioni malsane provenienti dall'attività di stoccaggio degli idrocarburi nel Comune di S. 
Dorligo della Valle /Dolina”. 
Dopo la risposta dell’assessore SCOCCIMARRO, l’interrogante PISANI interviene (in lingua slovena) per 
la replica. 
 

L’interrogante MORETUZZO illustra (in lingua friulana) l’interrogazione a risposta immediata n. 65, 
avente ad oggetto: “Quali risultati dello studio sul Lago dei Tre Comuni?”. 
Dopo la risposta dell’assessore SCOCCIMARRO, l’interrogante MORETUZZO interviene per la replica. 
 

A questo punto, il PRESIDENTE, dopo aver ricordato che con la replica sull’IRI n. 65 si è conclusa la 
trattazione del punto n. 2 e pertanto sono stati evasi tutti i punti previsti all’ordine del giorno della 
seduta antimeridiana, informa l’Aula, vista l’ora, che i Capigruppo, interpellati per via informale, hanno 
deciso di proseguire i lavori inserendo nell’ordine del giorno della seduta in corso i punti che la 
Conferenza dei Capigruppo aveva invece previsto di discutere nell’odierna seduta pomeridiana; 
comunica, quindi, che si procederà ora con la discussione delle mozioni di competenza dell’assessore 
Zannier. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 3 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 
Discussione sulla mozione 

 
“NO al pesticida Clorpirifos in Friuli-Venezia Giulia!” (16)  
(d’iniziativa dei consiglieri: Putto, Moretuzzo, Liguori, Massolino, Bullian, Carli, Conficoni, Cosolini, 
Fasiolo, Honsell, Capozzi, Pellegrino, Celotti, Martines, Pozzo) 
 
Il consigliere PUTTO, in qualità di primo firmatario, illustra la mozione n. 16 e nel contempo la 
subemenda oralmente nel seguente modo: “Nel dispositivo, al punto 1) le parole <<revocare la richiesta di 
deroga ai competenti ministeri all’utilizzo>> sono sostituite con le parole <<sollecitare il competente 
ministero affinché non sia consentito l’utilizzo>>”. 
 
Nel successivo dibattito intervengono, nell’ordine, i consiglieri CAPOZZI (la quale preannuncia la 
presentazione di un emendamento di cui poi dà lettura), HONSELL (il quale motiva il suo parere 
favorevole alla mozione) e MAURMAIR (il quale, motivandone le ragioni, chiede ai proponenti il ritiro 
della mozione). 
 
È stato presentato il seguente emendamento alla mozione n.16: 
 
CAPOZZI 
Emendamento modificativo (1) 

Dopo il punto 2) del dispositivo è aggiunto il seguente: 
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“3) A provvedere nel prossimo assestamento di bilancio l’allocazione di opportune risorse al fine di 
potenziare gli studi e le ricerche per l’individuazione di ulteriori soluzioni che possano coniugare la 
sostenibilità delle culture, la tutela della salute umana e la conservazione degli indici di produzione.” 
 
Nel successivo intervento, l’assessore ZANNIER, motivandone le ragioni, esprime il parere contrario della 
Giunta sia sull’emendamento n. 1 alla mozione, che sul punto 1) del dispositivo, così come emendato 
oralmente dal primo firmatario, viceversa preannuncia un voto favorevole sul punto 2) del dispositivo 
della mozione. 
 
In sede di replica il consigliere PUTTO, dopo aver svolto alcune considerazioni, dichiara di accogliere 
l’emendamento n. 1 alla mozione. 
 
A questo punto, il PRESIDENTE, non rilevando contrarietà, comunica che la mozione n. 16 verrà posta in 
votazione per parti separate. 
 
L’emendamento n. 1 alla mozione n. 16, posto in votazione, non viene approvato. 
 
Il punto 1) del dispositivo della mozione n. 16, come emendato oralmente dal proponente, posto in 
votazione, non viene approvato. 
 
La mozione n. 16: “NO al pesticida Clorpirifos in Friuli-Venezia Giulia!” (comprendente le premesse e il 
solo punto 2) del dispositivo), posta in votazione, viene approvata (votazione n. 1004).  
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 4 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 
Discussione sulla mozione 

 
“Contrasto misura europea finalizzata all'eliminazione della pesca a strascico!” (18)  
(d’iniziativa dei consiglieri: Calligaris, Miani, Ghersinich, Buna, Ferrari, Budai, Spagnolo) 
 
Il consigliere CALLIGARIS, in qualità di primo firmatario, illustra la mozione n. 18. 
 
Nel successivo dibattito intervengono, nell’ordine, i consiglieri CAPOZZI (la quale si dichiara contraria 
alla mozione), MASSOLINO (contraria), HONSELL (contrario), POZZO, MORETUZZO (il quale, 
motivandone le ragioni, invita i proponenti al ritiro della mozione) e, per la Giunta, l’assessore ZANNIER 
(il quale dopo aver svolto alcune precisazioni, esprime un parere favorevole sulla mozione). 
 
Il consigliere CALLIGARIS svolge un proprio intervento di replica. 
 
A questo punto, il consigliere PUTTO, intervenuto sull’ordine dei lavori, chiede che il dispositivo della 
mozione venga messo in votazione per parti separate e preannuncia il voto favorevole del proprio 
Gruppo al punto 2), contrario al punto 1) del dispositivo. 
 
Il punto 1) del dispositivo della mozione n. 18, posto in votazione, viene approvato. 
 
Il punto 2) del dispositivo della mozione n. 18, posto in votazione, viene approvato. 
 
La mozione n.18: “Contrasto misura europea finalizzata all'eliminazione della pesca a strascico!”, posta 
in votazione nel suo complesso, viene approvata (votazione n. 1007).  
 



11 
 

A questo punto, il PRESIDENTE, vista l’ora, dopo aver ricordato che alle ore 13.30 nei locali antistanti 
l’Aula si terrà la presentazione della mostra "AC.CENTO: Azione Cattolica tra memoria e profezia cento 
anni di presenza nell'arcidiocesi di Gorizia", che alle 13.30 è convocato l’ufficio di Presidenza della III 
Commissione consiliare e che alle ore 13.45 è convocato l’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale, 
propone di chiudere qui i lavori della seduta antimeridiana e, poiché nessuno si oppone, comunica che il 
Consiglio è convocato in seduta pomeridiana alle ore 15.00, e dichiara chiusa la seduta. 
 
Poiché non ci sono state osservazioni sui processi verbali delle sedute n.ri. 14 e 15 del 26 luglio 2023, gli 
stessi si intendono approvati. 
 

La seduta termina alle ore 13.28. 
 

IL PRESIDENTE 
 

 
IL SEGRETARIO GENERALE      IL CONSIGLIERE SEGRETARIO  
 


